泸县一中2020年春期高2018级入学考试
地理试题
命题人：陈静  做题人：罗刚  审题人：袁洁
注意事项：
1．答题前，考生先将自己的姓名、班级、准考证号码填写清楚。
2．答题时请按要求用笔。请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。
3．保持卡面清洁，不要折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
第I卷  选择题（60分）
1、 单选题（每小题4分，共15个小题，共60分）
成都一驴友沿河西走廊公路一路向西北骑行前往嘉峪关市。沿途可见雪山在身旁绵延伸展，仿佛触手可及。家乡已经春暖花开，而此时路旁枝头上还是一派萧条模样，枝条不见星点的绿。20点北京天已黑，当地的天空仍有亮色。据此完成下面小题。
1．绵延伸展的雪山可能是（   ）
A．祁连山	   B．昆仑山	  C．天山	D．阿尔泰山
2．“家乡已经春暖花开，而此时路旁枝头上还是一派萧条模样，枝条不见星点的绿”，形成这种现象的主要影响因素是（   ）
A．地形	  B．光照	  C．水分	D．热量
3．“20点北京天已黑，当地的天空仍有亮色”的主要影响因素是（   ）
A．经度位置	     B．纬度位置	   C．海陆位置	    D．地形地势
1．【答案】A题意表明，驴友沿河西走廊公路骑行，根据所学知识可知，河西走廊位于祁连山山麓，沿途的绵延伸展的雪山只可能是祁连山，选项A符合题意。昆仑山位于新疆与西藏边境，离河西走廊太远，排除B。天山和阿尔泰山位于新疆境内，位于河西走廊以西，离此地很远，排除C、D。所以选A。
2．【答案】D材料信息表明，该驴友的家乡位于南方地区的成都，纬度较低，热量条件好，春季来得早，鲜花开得早，而河西走廊纬度较高，热量条件差，春季来得迟，树木枝头发芽迟，选项D符合题意。地形、光照、水分对这种现象影响不大，排除A、B、C。所以选D。
3．【答案】A根据所学知识可知，北京的经度接近120°E，而河西走廊位于100°E附近，两地地方时相差1个多小时，当北京为20点时，河西走廊可能才18点多，因此20点北京天已黑，当地的天空仍有亮色，选项A符合题意。河西走廊与北京都位于40°N附近，纬度相当，排除B。海陆位置和地形地势对昼夜影响不大，排除C、D。所以选A。
低温冻害是指寒潮入侵导致连续多日气温下降，使粮食作物、经济林木等因温度过低而受到损害以致减产的农业气象灾害。下图示意我国部分地区平均每年低温冻害出现的次数等值线分布。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
4．图中A地成为平均每年低温冻害高值中心，造成这一现象的主要因素是(    )
A．冬季风	  B．地形	C．海陆位置	 D．洋流
5．长江下游地区平均冻害次数多于东北地区，其主要原因是(    )
A．长江下游地区冬季风势力大	B．长江下游地区越冬作物多
C．东北地区积雪厚，地温偏高	D．东北地区冬雨多，大气逆辐射强
6．入侵我国图示地区的寒潮路径主要是(    )
A．由西北向东南     B．由西向东	 C．由东北向西南	  D．由东向西
4．【答案】B 图中A地为南岭山脉，因海拔高，气温低，低温冻害次数多。A地并不是受冬季风影响大的地方，海陆位置和洋流影响小。选项B正确。
5．【答案】B 长江下游地区比东北地区平均每年冻害次数多的原因主要是长江下游地区，冬季农田有作物种植。东北地区冬季风势力大，东北地区纬度高，低温，大气逆辐射气温影响小。B正确。
6．【答案】A 根据图中秦岭以南、内蒙古东南与河北省交界处形成两个低温冻害高发中心判断，入侵图示地区的寒潮大多为西北路径。选项A正确。
海洋渗透能是利用咸水与淡水之间的渗透压力推动涡轮发电机而获得的能源。在盐度大的水城里。渗透发电的效果更好。但在发电厂附近必须有充足的淡水供给。挪威能源集团研发出了获取这种新绿色能源的技术。目前我国海洋渗透能的研发尚处于初期阶段。下图示意海洋渗透能的工作原理。读图完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
7．我国依靠渗透能发电最理想的盐湖是(    )
A．青海西部察尔汗盐湖	B．山西南部运城盐湖
C．江苏东部盐城大盐湖	D．新疆东部巴里坤盐湖
8．与风力发电、太阳能发电相比，利用海洋渗透能发电的最大优势是(    )
A．受天气影响小	B．受地域的影响小
C．电站建造成本低	D．技术简单便于操作
9．我国利用海洋渗透能的天然优势是(    )
A．有雄厚的经济基础	B．山地多，地势起伏大
C．有众多的内陆湖	D．有漫长的海岸线
7．【答案】C从文字信息中可知，利用渗透能发电即需要高盐度的水体，还需要有充足的淡水供给。察尔汗盐湖、运城盐湖、巴里坤盐湖都位于我国中西部内陆地区，盐分浓度大，但由于气候较干旱，缺乏充足的淡水，A、B、D选项不符合题意。盐城大盐湖地处江苏东部，濒临海洋，且有充足的淡水，C选项符合题意。故选C。
8．【答案】A依据图示信息可知，利用海洋渗透能发电需在密闭的环境中进行，受天气影响小，而风力发电、太阳能发电受天气影响大，A选项符合题意。风力、太阳能、渗透能都具有分布不均的特点，利用这些资源发电受地域的影响都很大，B选项不符合题意。海洋渗透能发电需在水体中进行，设备密封性能要求高，电站建造成本高，C选项不符合题意。利用渗透能发电技术在发达国家刚刚研发成功，在我国还处于研发初期阶段，说明其技术难度较大，D选项不符合题意。故选A。
9．【答案】D我国海岸线漫长，且沿海地区多淡水资源，利用海洋渗透能的自然条件优越，D选项符合题意。目前我国具有雄厚的经济基础，但不属于天然优势，A选项不符合题意。海洋渗透能的开发，与地形关系不大，B选项不符合题意。海洋渗透能的利用需有充足的淡水，我国虽拥有众多的内陆湖，但大多气候干旱，淡水资源不足，优势不明显，C选项不符合题意。故选D。
冻土是一种对温度敏感且易变的地质体，与气候之间相互作用，一方面气候变化会影响冻土厚度和冻土分布范围；另一方面冻土的消融也可能引起水文、工程基础甚至气候的变化。近50年来，黑龙江省冻土平均厚度呈极显著减小趋势。据此完成问题。
10．黑龙江山间低洼地比同纬度高地冻土厚度大的原因是(    )
A．有地表水常年覆盖	B．受地热资源影响小
C．冬季冷气流难以扩散	D．夏季暖气流难以扩散
11．随着冻土厚度的减小，黑龙江(    )
A．湖泊水位持续上升	B．春播时间推迟
C．物种体系更加稳定	D．活动积温增加
10．【答案】C 冻土是一种对温度敏感且易变的地质体，冻土主要是因为冬季气温低而形成的，低洼处冷空气不宜扩散，使土壤气温更低，故C正确，其它三个选项自然排除。
11．【答案】D 冬季气温越低，冻土层越厚，冻土厚度的减小，说明气温升高，积温增高，故D正确；春播时间提前，故B错；物种会增多，物种体系不稳定，故C错，不能使湖泊水位持续上升，故A错。
生产性服务业（为保持工业生产过程的连续性、促进工业技术进步、产业升级和提高生产效率提供保障服务的服务行业）是当前全球增长速度最快、知识密集度最高、高层次人才就业最集中的产业，是推动产业结构调整的重要力量。发达国家城市内生产性服务业主要集聚在中心城区。目前我国正在加快发展农业生产性服务业。据此完成下题。
12．下列产业属于生产性服务业的是
A．餐饮业        B．人像摄影业          C．家政服务业	    D．金融服务业
13．中心城区成为发达国家生产性服务业集聚地的主要原因是
A．环境优美，噪音干扰少	B．及时获取市场需求信息．
C．便于消费及提高生活品位	D．便于产品的生产制造
【答案】12．D   13．B   
【解析】12．根据材料，生产性服务业是为生产提供服务的行业。餐饮业是为满足人们的餐饮需求服务的，A不对；人像摄影业是为满足人们的摄像需求的，与生产性服务无关，B不对；家政服务业是给人们提供家庭生活方面的服务的，C不对；金融服务业可以W为生产过程提供资金等服务，高层次人才就业最集中的产业，属于生产性服务业，D对。故选D。
13．中心城区人流量很大，噪音干扰多，环境条件不好，A不对；市中心是各种产业的总部集中之地，信息量大，因此生产性服务业集聚在此可以及时获取市场需求信息，B对；根据材料，生产性服务业为生产提供便利，因此与消费和提高生活品位关系不大，C不对；生产性服务业为生产提供服务，有利于其它行业生产的进行，本身并不生产产品，D不对。
“红三角”经济圈包括江西赣州、广东韶关、湖南郴州的8万k㎡土地。三市都属于红色砂砾岩山区，也是革命老区，被称为“红三角”地区。读下图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
14．“红三角”地区发展粮食生产的主要限制性因素是 (　　)
A．热量、光照	  B．光照、水	C．地形、土壤	D．水、地形
15．“珠三角”可以为“红三角”地区经济的发展提供 (　　)
A．资金和技术支持	B．充足的农林产品
C．丰富的矿产资源	D．大量廉价劳动力
14．【答案】C“红三角”地区位于南方低山丘陵，且受季风气候影响，降水集中，故山地丘陵为主，平原面积小，且红壤贫瘠、水土流失严重等地形和土壤条件为本区农业生产主要的限制性条件；“红三角”地区降水丰富，水源充足，纬度较低，光热资源充足。故选C。
15．【答案】A相对红三角（经济还较落后）而言，珠三角经济发达，发展的优势有资金、技术、人才优势。充足的农林产品、丰富的矿产资源、大量廉价劳动力是红三角的优势。故选A。
二、综合题（40分）
[bookmark: _Hlk37259472]16．(22分)阅读图文资料，完成下列要求。
材料一  青海湖是我国最大的内陆咸水湖，周边的布哈河等注入其中，这些河流上修建了大量水坝便于引水灌溉。湖区周围地区土地荒漠化不断加剧，湖区盛行西北风，最大风力达9～10级。图17中左图为青海湖流域示意图，右图为青海湖及周边地区等高线分布示意图。
[image: ]
材料二  青海湖湟鱼原属淡水鱼，随着湖水慢慢变成而逐渐进化适应，但每年仍然要沿周边河流洄游产卵，它是青海湖重要的特产之一，是人们喜爱的食品，但近年来青海湖湟鱼数量大量减少，已不足开发初期的十分之一。
(1)指出青海湖流域河流的分布特征，并分析其原因。(6分)
(2)比较分析青海湖东、西两岸附近沙地成因的主要异同点。  (6分)
(3)分析近年来青海湖湟鱼大量减少的原因。(4分)
(4)为解决青海湖湟鱼减少带来的问题，有人提出利用青海湖湖面进行大量人工网箱养殖，请提出你的观点并说明理由。  (6分)
16.(1)主要分布在青海湖的西北部和北部（2分）；夏季盛行东南季风，受北部祁连山的抬升，降雨较多（2分）；同时祁连山的冰雪融水也起到了补给作用。（2分）
(2)相同点：入湖水量减少，水位下降，湖底沙子裸露；（2分）
不同点：西岸附近有布哈河携带大量泥沙在河口沉积，以流水沉积作用为主（2分）；东岸附近受日月山阻挡，西北风携带沙尘在此沉降，以风力沉积作用为主。（2分）
(3)大量捕捞;入湖河流修建水坝阻挡了湟鱼的洄游；周边大量用水减少了入湖水量；再加上全球变暖，气候干旱、蒸发旺盛，湖水盐度迅速增加导致湟鱼无法适应（每点2分，共4分）
(4)赞成。青海湖湖面大，适宜大面积养殖；（2分）湟鱼的市场需求量大；（2分）有人工养殖技术（2分）。
不赞成。大量养殖会带来生态的破坏（2分）；高原湖泊鱼类生长速度慢，养殖周期长，经济效益差（2分）；网箱养殖投资大、成本高（2分）。
17．（18分）阅读图文资料，完成下列要求。
油橄榄为著名亚热带果树和重要经济林木，盛产于地中海气候（图6a）区。有些品种的橄榄树在-8℃至-10℃的短时低温也不致受到伤害，但不能长时间低温。在接近0℃温度至少持续几十个小时，有利于它的花芽分化，为丰收打下基础。土壤疏松透气，且PH值在6.5～8.0之间油橄榄会生长更好。
20世纪60年代，我国在昆明市郊林场引种一批来自地中海沿岸的油橄榄树苗，初来乍到的油橄榄树生长迅速，但同时出现了挂果率低，饱受病虫害折磨等“水土不服”现象。70年代，甘肃陇南地区（图6b）引进油橄榄试种，经过科研论证，发现白龙江流域海拔1500米以下的河谷及半山地带为全国油橄榄最佳生长区。
[image: ]目前，油橄榄广泛应用于食品、保健、医疗、美容、化工等行业，2015年我国累计进口橄榄油3.86万吨。陇南市油橄榄种植面积已发展到30万亩，鲜果产量占全国的91%，橄榄油产量3000多吨，占到全国的93%，成为全国最大的初榨橄榄油生产基地。
(1)说明地中海沿岸的油橄榄种在昆明地区“水土不服”的自然原因。（6分）
(2)试解释白龙江流域海拔1500米以下的河谷及半山地带为全国油橄榄最佳生长区的原因。(6分)
(3)始于兰州，经白龙江河谷至重庆的兰渝铁路即将全线贯通。说明兰渝铁路建成后对该地区油橄榄产业的积极影响。（6分）
17.（18分）
（1）昆明地处云贵高原，冬季气温较高；夏季多雨，光热不足；土壤偏酸性；土壤透气性能差。（任答3点，答对一点给2分，总分不超过6分）
（2）年降水量400—800mm（半湿润地区），光照和水分条件优越（2分）；冬季气温0℃附近（暖温带），利于花芽分化、生长（2分）；1500m以下河谷地带，可减少冬春季寒潮的冻害（2分）；河谷两岸山坡地及冲积扇，土壤肥沃（2分）；坡度大，土质疏松透气（2分）。 （任答3点，答对一点给2分，总分6分）
（3）铁路贯通，利于引进资金和技术，扩大油橄榄种植规模（2分）；利于油橄榄产品深加工（2分）；利于各种油橄榄产品的运输，占领国内巨大的市场（2分）。


image3.png
@

113 e 115°
—— HR — & A Ll

26°

25°

24




image4.png
ok 990k 10008 10108

L)

A Q

S WYL L A
S

[=g. k] Y94 u





image5.png
L 2°
1 A%HRL
. _-400mm
FHRKELE
e UR
e B /mm _‘§}
300 JEI iﬁ‘
0 200
(100 A
ol i
1 4 7 10A%
20

B 6a




image1.png




image2.png




